

Parlamentul României
Camera Deputaților

Nr. 939 A din 06.10.1999
București

ÎNTREBARE

adresată **Guvernului** de către
Adrian Tudor Moroianu - Geamăn,
deputat de Prahova

- CU ANEXE -

Domnului **Hajdu Gabor**
Ministrul Sănătății

Stimate domnule Ministru,

Ca urmare a întrebării adresate pe cale parlamentară cu nr.374/6.05.1998, anexată prezentei, cu privire la **aplicarea Ordinului nr.201/14.02.1997**, am primit răspunsul domnului ministru Francisc Baranyi, de asemenea anexat, prin care se afirma că Ministerul Sănătății:

1. **va urgenta acreditarea mai multor unități la nivelul fiecărui județ** care să efectueze instruirea periodică a personalului ce lucrează în sectoare cu risc de îmbolnăvire a populației deservite;
2. **va reduce numărul de personal ce urmează a fi instruit și chiar se va trece la stabilirea unei persoane din fiecare unitate** care să controleze și să răspundă de modul cum salariații respectă și aplică normele de igienă.

Din păcate, la această oră, problemele sesizate persistă, motiv pentru care revin - în baza prevederilor constituționale, ale Regulamentului Camerei Deputaților și ale Legii nr.115/1999 privind responsabilitatea ministerială, completată prin OUG nr.130/1999 - cu rugămintea să aveți amabilitatea de a mă informa, **în scris, în termenul legal, asupra stadiului în care se află adoptarea celor două măsuri**, astfel încât agenții economici (în special IMM-urile) să nu suporte obligații financiare suplimentare în această perioadă de recesiune economică.

De asemenea, vă rog să mă informați care sunt în prezent, pe județe, **societățile acreditate** să efectueze instruirea periodică a personalului, în baza Ordinului nr.201/14.02.1997.

30.09.1999

Cu deosebită considerație,

Adrian Tudor Moroianu G.

Adrian Tudor Moroianu-Geamăn
Deputat independent de Prahova aparținând ApR

Se solicită răspuns scris.

ÎNTREBARE

adresată Guvernului de către Adrian Tudor Moroianu - Geamăn, deputat de Prahova al ApR

Domnului Francisc Barany,
Ministrul Sănătății

Domnule ministru,

Ordinul nr.201/14.02.1997 al Ministrului Sănătății, publicat în nr.348 al Monitorului Oficial al României, partea I, din 9.12.1997, aprobă Normele metodologice de avizare sanitară și autorizare sanitară publicate în aceeași ediție a Monitorului, norme care prevăd la art.20 lit.g) că odată cu cererea de autorizare se vor prezenta documente din care să rezulte că personalul din sectorul producției, depozitării, transportului și desfacerii alimentelor, inclusiv în alimentație publică sau colectivă, la întreținerea instalațiilor de aprovizionare cu apă potabilă, în prestări de servicii de frizerie, coafură, cosmetică și la întreținerea curățeniei în hoteluri și unități de cazare colectivă a fost instruit și și-a însușit noțiunile fundamentale de igienă specifice meseriei și locului de muncă. Deși această prevedere are un temei demn de luat în considerare, ea a generat o serie de aspecte negative:

În primul rând sporește *birocrația*, și așa ajunsă la cote aberante, atât în general, cât și în cazul particular al metodologiei de avizare și autorizare sanitară care, așa cum sunt prevederile art.10 și 20 ale normelor, presupune zeci de acte care la rândul lor necesită timp și plata aproape tot atâtor taxe.

S-a creat deja un *monopol* al unităților agregate de Ministerul Educației Naționale și de Ministerul Sănătății pentru instruirea și certificarea însușirii cunoștințelor fundamentale de igienă specifice meseriei și locului de muncă, la această oră existând, după surse *oficiale*, doar simple avize de principiu - deci nu acreditări - pentru *numai două societăți la nivelul întregii țări*: SC Artinfo SRL Oradea și SC Forelexim SRL București.

Cu privire la aceasta, vă rog să mă informați în scris dacă mai sunt și alte unități care desfășoară respectiva activitate și care ar fi acestea, pe ce criterii și perioade au fost date avizele de principiu sau acreditările, cine sunt patronii respectivelor societăți.

Tarifele practicate sunt *un nou element împovăraător* mai ales pentru întreprinderile mici și mijlocii. Mai mult, sumele respective trebuie virate în termen scurt, iar dacă o persoană este înlocuită - evident, legal - la puțin timp după certificarea ei, cea care-i ia locul trebuie să fie și ea imediat "școlarizată". Tarifele par să nu reflecte în mod real aportul concret al respectivelor societăți, care sunt de tipul SRL-urilor cu capital privat, deși folosesc dotare și personal de specialitate în principal de la Inspectoratele Județene de Sănătate Publică. De exemplu, aceste "cursuri" și "testări" în Prahova sunt ținute doar de o filială a SC Artinfo SRL, un ciclu durând 3 ședințe a 4 ore, la un preț ce este echivalentul în lei a 20 de dolari SUA plus TVA.

Toate acestea par să indice faptul că este vorba de o mare afacere privată, la scară națională, facilitată anume de foști (actuali?) membri ai Guvernului și/sau de funcționari importanți din administrația centrală, în contextul opiniei generale că abuzurile și corupția (împotriva cărora se luptă inefficient și insuficient) proliferază, în detrimentul cetățenilor și agenților economici cu respect față de Lege, concurenței loiale, autenticei economii de piață. Adesea, așa cum pare a se demonstra și acum, însăși legile și mai ales modul de aplicare a lor permit menținerea și dezvoltarea unor fenomene negative, fapt ce inoculează credința că respectivele acte normative sunt date special pentru a favoriza - chiar cu mari costuri sociale și economice - diverse grupuri de interese.

Vă rog să aveți amabilitatea de a mă informa în scris dacă acest sistem este doar o afacere privată sau una care implică direct și organisme oficiale, dacă există reglementări specifice privind metodologia stabilirii, justificării și controlului acestor tarife, dacă ele sunt aceleași în toate județele sau nu, dacă revine o parte din aceste sume și inspectoratelor de sănătate publică, ministerelor cu atribuții de acreditare, sau este o simplă afacere personală a celor care realizează aceste activități.

De asemenea, vă rog să dispuneți anularea imediată a ordinului nr.201/14.02.1997 al Ministrului Sănătății și a respectivelor norme metodologice de avizare sanitară și autorizare sanitară, și refacerea lor în spiritul reducerii birocrației și a obligațiilor prea numeroase ce revin agenților economici (cu privire la instruirea personalului în vederea însușirii noțiunilor fundamentale de igienă specifice meseriei și locului de muncă, prevăzută la art.20 lit.g) al normelor, propunem, de exemplu, ca doar o singură persoană din partea unui agent economic să facă obiectul pregătirii în afara societății - eventual cea care se ocupă de resursele umane -, urmând ca la rândul său să aibă obligația ca periodic să facă instructajul personalului respectivei firme).

30.04.1998

Cu considerație
Adrian Tudor Moroianu - Geamăn
Deputat de Prahova al ApR

Se solicită răspuns scris.



Leam

MINISTERUL SANATATII
 CABINET MINISTRU
 Nr. FB/3633/12.V.1998

Nr. 3475 / A.S
 Data 04.06.98

Domnului Ministru ALEXANDRU SASSU

Ministru pentru Relațiile cu Parlamentul

La întrebarea formulată de domnul deputat Adrian Tudor Moroianu-Geamăn, numărul 374,375/A din 6 mai 1998, am analizat cu atenție cele relatate cum și propunerile dvs., astfel încât putem informa după cum urmează:

1. Ordinul Ministrului Sănătății nr. 201/14.II.1997, prevede instruirea periodică a personalului ce lucrează în sectoare cu risc de îmbolnăvire populației deservite. Prevedere logică și importantă așa cum și dvs. scriați.

Ministerul Sănătății a luat măsuri de facilitare a agenților economici, astfel că autorizația sanitară de funcționare a obiectivului se elibera, urmînd ca la expertizarea unității de către specialiștii sectoratului de Sănătate Publică teritorial să identifice salariații zonale cu risc real care urmează a fi instruiți ulterior. (Anexă la GM/1724/14.ol.1998).

Nu există un monopol - acțiunea fiind la început, sînt agreate 3 unități, urmează ca această agreere să se realizeze în continuare, pe baza dosarelor primite și expertizării lor. Ministerul Sănătății și Ministerul Educației Naționale nu refuză acreditarea de unități care îndeplinesc cerințele impuse de metodologia comună a celor două minis-

Tarifele practicate nu sînt stabilite de către Ministerul Sănătății fiind la latitudinea unităților prestatoare. Considerăm că, pe măsura apariției acestei activități prin apariția a tot mai multe prestatoare de servicii în fiecare localitate, se creează concurența necesară, care automat asigură stabilirea unor prețuri specifice economiei de piață.

Din analiza efectuată rezultă că specialiștii din Ministerul Sănătății nu sînt implicați în acest tip de activitate. O prevedere a legislației care se practică și în alte țări dezvoltate, iar în România era cunoscută ca "SAN MINIM" și se efectua gratuit, nu poate și nu trebuie să conducă la corupție, fapt pentru care noi vom controla modul în care se desfășoară această activitate și vom lua măsuri de retragere a acreditării unităților care nu respectă cerințele impuse.

In legătură cu solicitățile dvs., ele sînt pertinente, astfel că Ministerul Sănătății:

va urgenta acreditarea tuturor dosarelor depuse, astfel încât în fiecare localitate să existe mai multe unități care au acest profil pentru a crea o concurență calitativă și din punct de vedere economic;

se va reduce numărul de personal ce urmează a fi instruit, și chiar trece la stabilirea unei persoane din fiecare unitate care să

..../..

controleze și să răspundă de modul cum salariații respectă și aplică normele de igienă.

În final, vă mulțumim pentru cele relatate, propunerile dvs. fiind de un real folos.

Ministerul Sănătății vă stă la dispoziție cu toată documentația tehnică privind aplicarea Ordinului nr.201/14.II.1998, orice sesizare sau idee nouă ducând la aplicarea corectă a prevederilor lui.

Cu stimă,



M I N I S T R U,

Dr. Francisc Băranyi